

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 36-й

№ 130 (7020)

СРЕДА

29

И Ю Н Я

1966 г.

Цена 2 коп.

Президиума Верховного Совета СССР О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Президиум Верховного Совета СССР на основании статьи 55 Конституции СССР постановляет:
Созвать первую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик седьмого созыва 2 августа 1966 года в г.р. Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **Н. ПОДГОРНЫЙ**,
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **М. ГЕОРГАДЗЕ**.

МОСКВА, КРЕМЛЬ. 25 июля 1966 г.

СТРОИТЕЛЬСТВУ — ВЫСОКИЕ ТЕМПЫ

(Сессия Ямало-Ненецкого окружного Совета депутатов трудящихся)

25 июля сессия окружного Совета обсуждала два жизненно-важных для нашего округа вопроса — «О состоянии и мерах улучшения жилищного и культурно-бытового строительства» и «О ходе выполнения закона «Об охране природы РСФСР».

Докладчик по первому вопросу заместитель председателя окружного комитета тов. Егоров Т. П. сказал:

— Трудящиеся нашего округа, как и весь советский народ, с горячим одобрением встретили Директивы XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР. Единдушным голосованием за кандидатов блока коммунистов и беспартийных

на выборах в Верховный Совет СССР 12 июня текущего года они выразили свою глубокую любовь и доверие к любимой партии коммунистов, одобрили курс, намеченный XXIII съездом КПСС.

Главная экономическая задача новой пятилетки состоит в том, чтобы на основе всемерного использования достигнутой науки и техники, индустриального развития всего общественного производства, повышения эффективности и производительности труда обеспечить дальнейший рост промышленности, высокие устойчивые темпы развития сельского хозяйства и благодаря этому добиться существенного подъема уровня жизни народа, более полного удовлетворения потребностей советских людей.

ЦК КПСС считает важнейшей народнохозяйственной задачей пятой пятилетки — ускоренное развитие производительных сил в районах Сибири и Дальнего Востока.

Освоение уникальных месторождений нефти и газа, больших запасов леса выдвигает нашу область и округ в числе крупных промышленных центров страны.

Запасы газа не открытым в округе месторождениями исчисляются в два—два с половиной триллиона кубических метров, а запасы открытого газа по промышленным категориям на конец 1965 года составили более 225 миллиардов кубометров и к 1970 году

должны составить 1430 миллиардов кубометров. В связи с этим значительно возрастут вложения в капитальное строительство. В 1966 году — первом году новой пятилетки — строительным организациям округа предстоит освоить 25,5 млн. рублей. Эту работу будут выполнять одиннадцать подрядных организаций, объем работ которых в 1966 году по сравнению с 1965 годом увеличился в 2,3 раза.

Ряд строительных организаций добился положительных результатов в организации и механизации работ, повышении качества и скорости выполнения строительных работ, выросла производительность труда. Все это позволило достичь

объем капитального строительства в прошлом году до 15,4 млн. рублей, или в 3,1 раза больше, чем в 1959 году.

За семь лет в округе построено более 94420 квадратных метров жилья, свыше 13,4 тысячи человек получили новые квартиры и улучшили свои жилищные условия. За это время построено 25 школьных зданий и общежитий на 3560 мест. Введены в эксплуатацию четыре больницы на 128 мест, 22 здания детских садов и яслей на 1040 мест, построен клуб на 350 мест, 25 магазинов, четыре столовых, три комбината бытового обслуживания и восемь бань на 148 мест.

(Окончание на 2-й, 3-й стр.)

Вслед за льдом

В Заполярье пришла весна. Как только реки очистились ото льда, по голубым дорогам пошли суда. В первый рейс из Красноселькупска в верховья Таза ушли буксирные теплоходы, где капитанами Иван Башкатов и Владимир Сенько. На буксирах теплоходов — пауксы, грузинские продовольственные и промышленные товары для жителей Юки-Анки, Толды и Ратты. Обратным рейсом эти суда приведут в поселок Тазовский плоты.

В верховья Пура отправятся с товарами и продовольствием буксирный и сухогрузный теплоходы Тазовской

пристани Иртышского речного пароходства, которые находились на отстое в Тарно-Сале.

На днях у тазовского причала отшвартовался «МО-77». На его борту пассажиры. Судно привез из Красноселькупска вслед за льдом капитан Александр Богданов. Этим рейсом «МО-77» начал свое регулярное движение.

В нынешнем навигационном сезоне на линиях Тазовский — Красноселькупска и Тазовский — Тарно-Сале речными перевозят до 1500 пассажиров — намного больше прошлого года.

ПО СОЮЗУ СОВЕТОВ

Научный центр рисоводства

Научный центр рисоводства страны — Всесоюзный институт риса образован на базе Кубанской рисовой опытной станции.

Коллектив нового института будет вести разработку теоретических и практических вопросов рисоводства, а также обеспечивать научное руководство и координацию исследований по возделыванию риса.

Витамины для полей

ДЖАМБУЛ. Суперфосфатный завод перешел на производство аммонизированного суперфосфата. Первую партию нового вида удобрений выпустила смена А. Худайбергенова, недавно награжденная орденом Трудового Красного Знамени.

Промысел морского «женшенья»

КАЛИНИНГРАД. (ТАСС) Добычу кальмаров в северо-западной Атлантике начали калининградские рыбаки Калининградцы впервые в Западном бассейне организовали промысел этого ценного морского животного. Его нежное мясо, напоминающее урюк, издавна считалось лакомым блюдом народов Восточной Азии.

Мясо кальмаров ценно и как средство, восстанавливающее силы, улучшающее обмен веществ в организме человека. Оно богато белками, микроэлементами, витаминами. Недаром кальмара называют «морским женшеньем».

Вести из Тазовского района

Победа звероводов

На Тазовской авиоферме закончилось щепяние волчьих пастухов. Получены отрядные результаты — по 6,3 щенка на штатную самку.

Более высоких показателей добились отдельные звероводы. Так, Александр Яков по

своей группе пастухов получил на каждую самку 8,1 щенка.

Наложив выход молодняка — 7,7 щенка на штатную самку — по группам Ирины Пуринской и Марии Харюхи.

Сейчас тазовские звероводы прилагают усилия к тому, чтобы весь народившийся молодняк сохранил полностью.

Не спит тундра...

Под весенним солнцем тундра покрывалась ризвыми подгалинами. Не слышно людских голосов, не перекликаются собаки, утомилась оленья. Тишина... Только обмалкивала она. Прислушався к ней, слышишь к земле. И сразу же ворвется откуда-то издалека шелест марьи дежурного пастуха, перестук попыт... Тундра не спит, даже не дремлет.

За сотни километров от районного центра пасут тучные стада тазовские оленеводы.

Сейчас у них горячая пора, заканчивается отел. В стадах появилось более двух тысяч телат. Сутками не спят пастухи. Кружат олени и пастухи тропы: надо сохранить молодняк от падежа, уберечь животных от серых хищников.

Большинство обязанностей оленеводы в честь своего праздника — Дня оленевода. Получить за двадцать суток оленеводов по 80 телат — тазовое слово пастухов бригады Якова Салиндера. В стаде потихоньку отхода телат и взрослых животных.

Хорошими показателями решили встретиться. День оленевода пастухи бригады Олги Салиндера, Ехочи Кабдо и другие.

И. Болдырев.

ПО СОЮЗУ СОВЕТОВ

Прочно, красиво, удобно

ЕРЕВАН. (ТАСС) Ереванский домостроительный комбинат начал изготавливать сборные жилые дома для Ташкента. Они отличаются высокой сейсмостойкостью (выдерживают землетрясение до восьми баллов), красивым оформлением, удобны для жилья в жаркой зоне. Все стены конструкции заменены монолитными узлами, обеспечивающими надежность и долговечность зданий. Для нулевого цикла разработаны прочные железобетонные конструкции, позволяющие на месяц сократить время строительства.

«Диана» в честь Дианы

ЛЕНИНГРАД. На днях газета «Правда» рассказала читателям о мужественной девушке из Пензы Лизе Багаевой, которая, будучи прикована к постели, продолжала учиться и закончила школу с золотой медалью. Молодые грузинки Ленинградской фабрики «Северное сияние» в знак дружбы отправили в Пензу посылку. В ней подарок Багаевой — буки, названные в ее честь «Диана».

Звучит музыка над Волгой

САРАТОВ. Звучит музыка на набережной Космонавтов. Под открытым небом идет концерт, с которым выступает симфонический оркестр областной филармонии. Такие концерты стали традиционными. В июле на берегу великой русской реки состоится еще песенно-танцевальный концерт под открытым небом.



СТРОИТЕЛЬСТВУ — ВЫСОКИЕ ТЕМПЫ

(Продолж. Начало на 1-й стр.)

Вместе с этим, сказал докладчик, в организации жилищного и культурно-бытового строительства имеют место крупные недостатки и нерешенные вопросы. В результате неудовлетворительной работы ряда строительных организаций за семилетие не выполнен план ввода некоторых жилищно-бытовых объектов и предприятий с объемом капитальных вложений более чем на 1768 тысяч рублей. Труднее всего обстоят дела в этом отношении в районе Салехардского аэропорта и зооветтехникуме.

В округе плохо решается перевод кочевое население на оседлый образ жизни. До сих пор 800 семей проживают в чумах в районных и хозяйственных центрах рыбозаводов и совхозов только лишь потому, что для них не строятся дома.

Докладчик тов. Егоров и выступавшие в прениях гг. Русанов, Ратников, Игнатьев, Дудник, Голик, Вешевки и другие отметили, что темпы строительства жилья, школ, больниц, детских дошкольных учреждений в экспедициях геологического треста, рыбной промышленности, управления сельского хозяйства и окрестных потребностей не соответствуют росту населения, необходимости перевода на оседлость большого количества кочующего населения и возможностями хозяйственных и строительных организаций. Все еще низко качество выполняемых работ. В округе крайне низка обеспеченность жильем строителей, рабочих и инженерно-технических работников всех ведомств, недопустимо медленно строятся культурно-бытовые объекты. В большинстве экспедиций геологического треста и строительству социально-культурных и коммунальных объектов не приступали и выделенные на эти цели средства остались неиспользованными. Все это приводит к текучести кадров, отрицательно сказывается на выполнении производственных планов.

Большой ущерб нуждам населения в жилье наносят крупные недостатки в планировании и организации строительства, чрезмерно высокая стоимость строительных работ. Фактическая стоимость одного квадратного метра жилой площади в 1965 году превысила плановую в Ямалрыбпроме на 50 рублей, в СУ-1 на 29 рублей, в стройорганизациях ремстройтреста — на 19 рублей.

Не получило распространения в городе и районах округа индивидуальное строительство. Не упорядочено дело распределения жилья. Например, в Пуру-

ском районе райпунктом в этой работе не участвует. Серьезные недостатки допускаются в развитии сети предприятий торговли, общественного питания, пекарен, бытового обслуживания, особенно в местах деятельности Лабитнангского отделения ОРСа (тов. Чесноков), который не налаживает нормального обеспечения геологов и строителей хлебом, хлебо-булочными изделиями, мясными и рыбными продуктами и совершенно не организовал работы мастеров бытового обслуживания.

Городской комбинат коммунальных предприятий, исполкомы городского и районных Советов плохо решают вопросы развития коммунального хозяйства, благоустройства населенных пунктов. Электро и водоснабжение, сеть бань не отвечают элементарным запросам населения.

Докладчик и выступавшие в прениях указали на факты низкого качества строительства культурно-бытовых объектов и жилья. Грубые отступления от проектов и низкое качество работ допускают ЯСУ, Салехардское ремстройуправление, Шурышкарский ремстройучасток и Ямалрыбпром. На местах не уделяется внимания правильной планировке и застройке населенных пунктов округа.

Постоянно увеличиваются объемы капитального строительства в округе требуют все большего применения местных и экономичных строительных материалов. Однако большинство руководителей строительных организаций и, в частности, Ямалрыбпрома, управления сельского хозяйства, исполкомы городского и районных Советов не придают этому должного внимания и надеются на завозные строительные материалы, а поэтому сократили заготовку древесины, выпуск строительных материалов, не строят заводы по производству кирпича.

Не наведен порядок в обеспечении строительных объектов проектно-сметной документацией. Отдельные проекты переделывались по несколько раз.

Строительные организации, исполкомы городского и районных Советов не проявляют заботы о правильном подборе и учебе кадров строителей, о вовлечении в строительные бригады коренного населения, о создании кадров нормальных культурно-бытовых условий. Слабо организована ра-

бота по обучению кадров массовых профессий в строительных организациях, рыбозаводах, совхозах и окрестных потребностях.

В городе, районах, на предприятиях и в организациях не принимаются серьезные меры по ремонту школ, интернатов, больниц, клубов, коммунально-бытовых объектов, жилых домов, вследствие чего многие здания преждевременно приходят в ветхость и на их ремонт затрачиваются большие средства.

Крупные недостатки и упущения в жилищном, культурно-бытовом строительстве являются следствием того, что исполкомы окружного, городского и районных Советов недостаточно занимаются организацией капитального строительства, слабо осуществляют контроль за его ходом, не предъявляют необходимой требовательности к руководителям подрайонных строительных организаций, промышленных и ведомственных предприятий, рыбозаводов и совхозов за выполнение плана капитального строительства.

В принятом решении на сессии записано, что важнейшей задачей исполкомов окружного, городского, районных, поселковых и сельских Советов депутатов трудящихся, руководителей Ямалрыбпрома, управления сельского хозяйства, рыбозаводов, совхозов, всех строительных организаций является безусловное выполнение планов капитального строительства, установленных на 1966 год.

Окружной Совет депутатов трудящихся призвал руководителей строительных организаций, предприятий рыбной промышленности, сельского хозяйства, рабочих и работников строителей, инженерно-технических работников, всех трудящихся округа мобилизовать усилия на досрочное выполнение планов по строительству и вводу в эксплуатацию объектов культурно-бытового назначения и жилищного строительства, тем самым внести достойный вклад в дело дальнейшего развития экономики и культуры страны, подъема материального уровня жизни советских людей.

По второму вопросу повестки дня с докладом выступила заместитель председателя окрисполкома тов. Салиндер Т. Н. Она, а также выступавшие в прениях гг. Важенкова, Урманцев, Малер, Хозяинов, Борисенко отмечали, что

охрана природы имеет большое государственное значение. Не случайно Верховный Совет РСФСР в 1960 году принял специальный Закон об охране природы в нашей Федеративной республике.

Наш округ располагает большими природными богатствами и важно сохранить эти богатства, уметь использовать их и приумножать.

А что же мы видим на самом деле? Докладчик и выступавшие в прениях говорили о том, что к охране природы у нас самое пренебрежительное отношение.

Исполкомы районных Советов, а также и сельских на своих заседаниях таких вопросов не обсуждают. Их постоянные комиссии не изучают действительное положение дел, а поэтому охрана природы, рациональное и разумное использование ее богатств представлено самотеку.

Подтвердить это можно такими фактами: пять лет назад было создано окружное отделение общества охраны природы, а также семь районных и одно городское отделения на общественных началах. Они объединили 51 первичную организацию. Но работают они плохо, редко собираются на свои собрания, даже членские взносы и те уплачиваются нерегулярно.

В округе на хорошем счету работа членов Надымского отделения, только лишь потому, что в 1965 году здесь было прочтано семь лекций по охране природы. По этому же самому принципу оценивается и работа районного отделения в Мужах. Правильно, бесед, лекций здесь читается не много. Шурышкарская районная газета также не отказывает представителям рыбоохраны и лесного хозяйства, регулярно публикует их статьи и корреспонденции, призывающие население беречь природу, ее флору и фауну.

Но как расценить всю эту работу, если в Шурышкарском районе безжалостно вырубается кедровый лес, если здесь немало случаев лесных пожаров? Или такой факт, когда, прослушав лекцию об охране природы, рыбак Кушевского рыбозавода и Мужевского совхоза загоняет в невод четыре тысячи диких уток и губит их? Или, лесничий Комельков, кто, казалось бы, должен зорко стоять на страже государственных интересов, замахивается топором на леса, переплывающего Обь!

Это говорит о том, что в Шурышкарском районе разъяснительная работа проводится ради создания видимости.

В округе неблагоприятно с охраной рыбных запасов. Много имеется фактов браконьерства. Рыбной инспекцией в 1965 и в первом квартале 1966 года было зарегистрировано 90 случаев нарушений Правил рыболовства и Положения об охране рыбных запасов. А сколько таких случаев не зарегистрировано?

И вот если бы все три тысячи членов общества, говорит докладчик, включились в борьбу с этим злом, таких нарушений было бы гораздо меньше.

Да и рыбоохрана мало ведет профилактической работы среди населения и особенно национального, не держит связи с руководителями организаций и предприятий.

(Окончание на 3-й стр.)



НА СНИМКЕ (слева направо): участники сессии депутаты окружного Совета М. П. Валитов, Н. Л. Езюнга, П. А. Табберы. Фото В. Рочева.

Неудовлетворительно положение с выполнением плана капитального строительства в большинстве организаций округа повторяется и в 1966 году. Так, выполнено пятилетнего плана по освоению средств на жилищное строительство составило 92,9 процента, а ввод жилой площади и действие составил всего 72,7 процента. Не введенными в действие остались 1882 квадратных метра. Пятилетний план капитальных вложений на строительство школ выполнен только на 46 процентов. Совершенно не строились школы Пурувской экспедицией в Тарко-Сале и окрестных потребностях в Халесовой.

Неудовлетворительно строятся детские дошкольные учреждения. План по объектам коммунального строительства выполнен на 64,6

СТРОИТЕЛЬСТВУ — ВЫСОКИЕ ТЕМПЫ

(Оконч. Нач. на 1, 2-й стр.)

Государство ежегодно отпускает большие средства на работы, связанные с охраной вод от загрязнения с тем, чтобы сохранить рыбные запасы. Известно, что в результате сброса в водоемы промышленных отходов часто возникает массовая гибель рыбы, уничтожается кормовая база, выводится из строя нерестовые площади, нарушается миграция.

Но что мы видим в нашем округе? 21 дело рыбная инспекция оформляет на руководителей, по вине которых допускалось загрязнение водоемов. Несколько лет ведут разговоры о строительстве очистных сооружений на Салехардском консервном комбинате, ссылаются на то, что у них отсутствуют на эти цели средства. Но если бы тов. Бозин настойчиво ставил этот вопрос, он был бы давно решен. А ведь только крупные подкеты показывают, что ежегодно консервный комбинат сбрасывает в Полуи 600—700 кубометров сточных вод.

База морского промысла, транспортный отдел Ямалрыбпрома, пристань ИРПа загрязняют реки отходами нефтепродуктов и горюче-смазочные материалы. И считают это вполне нормальным. Больше того, по распоряжению начальника транспортного отдела Ямалрыбпрома тов. Вайбы на протяжении всей зимы 1965 года отходы нефтепродуктов и обтир сливали и сваливали на затопляемую полосу и потом все это отправлялось в реку. Небрежно пользуются и речники своей заправочной базой, льют мазут в воду. А что сделал т. Юрченко — начальник мехмастерских базы морлова? В качал в Полуи при ремонте нефтянки большое количество масла и глазом не моргнув, даже и не подумав, о том, что этим самым погубил рыбу, которую должны ловить члены его же коллектива.

Товарная база производила свалку отходов прямо с пирса в Полуи. Два раза надо было штрафовать директора базы тов. Кузьмина, чтобы он прекратил это безобразие.

В Шурышкарском районе тоже наблюдаются случаи загрязнения вод нефтепродуктами. Причем, если в 1965 году было зарегистрировано 2 таких случая, то в 1966

году их уже было 6. На промкомбинатовской электростанции каждую весну сливают в реку массу отработанных нефтепродуктов. Сливают в реку горюче-смазочные материалы и на самоходке № 751. Такое же положение наблюдается и на других судах и в других районах.

Большой вред рыбным запасам наносит сплав в округ древесины. Часть этой древесины терется, разносится по рекам и тем самым загрязняется бассейн. Предком окружного Совета обязывал тт. Ломкина, Буткевича, Харламова и Первушана создать бригады и обеспечить сбор этой древесины. Но ни один из них и не подумал о том, чтобы выполнить принятое решение.

У нас еще очень плохо ведется борьба с браконьерами. Можно привести немало фактов, когда вылавливается молодь, незаконно добывается осетр. И характерно, что количество случаев браконьерства не снижается. Это отчасти можно объяснить тем, что в округе продолжительное время нет окружного инспектора рыбоохраны, который бы по-настоящему вел борьбу за сохранение рыбных запасов. Беседы, которые проводятся с населением, видимо, бывают не всегда действенными. И здесь нужна сила закона. Попустительствовать браконьерам нельзя.

Ямало-Ненецкий округ, как известно, занимает по запасам леса второе место в области.

Учитывая водоохранные и эстетические свойства леса, в округе установлены запретные зоны, по берегам рек Пур, Таг, Обь, Купюват, Полуи, Надым установлена притундровая запретная зона. Это сделано с той целью, чтобы предотвратить наступление тундры на лес.

Но опять-таки в результате нашего несерьезного, порой бездумного отношения к охране природы руководители экспедиций и других организаций допускают варварское отношение к лесу. В округе ежегодно вырубается 160—180 тысяч кубометров. Но если бы эта рубка еще велась по-прежнему образом, а то правила нарушаются, уничтожается при этом молодняк — подрост, территория засоряется сучьями. Все это затрудняет естественное возобновление лесов.

Находятся такие руководители, которые самовольно ведут рубку леса. Заберутся, например, представители Тазовского района в Красноселькупскую тайгу и пошл топором рубить направо и налево, не соблюдая ни правил, ни технологии. Бригады рубщиков предназначены сами себе, разбросаны они на большие расстояния друг от друга, что, естественно, затрудняет контроль за работой. Не случайно тазовцам удалось без выбора лесобилетов вырубить в красноселькупских лесах около 20 тысяч кубометров. За последние полгода года зарегистрированы десять крупных лесонарушений. Говорит это о том, что со стороны лесхоза, а также со стороны общественной охраны природы не проводится должной разъяснительной работы среди населения, а карательные органы не принимают строгих мер к нарушителям.

Ущерб лесному хозяйству наносят не только варварские рубки. Большое количество леса уничтожается вследствие пожаров. А получаются они из-за несоблюдения гражданами правил противопожарной безопасности.

И вот если бы все работники лесохозяйственных организаций, все члены общества охраны природы, и наконец, все общественные учреждения включились в работу против возникновения пожаров, а наши судебные и следственные, административные органы строже наказывали бы нарушителей правил пожарной безопасности, лесные пожары у нас можно было бы, если не свести на нет, то сократить, пожалуй, наполовину.

Правда, в сравнении с 1964 годом в прошлом году количество пожаров в округе сократилось как раз наполовину, но 19 случаев все же было. И это не мало. Тем более, если учесть, что площадь пострадавших от пожаров лесов увеличилась в три раза, а сумма причиненного ущерба чуть не в пять раз. Вот вам и сокращение случаев! И, что самое неприятное в этом, так это то, что руководителей таких солидных организаций, как геологический трест, в частности, тов. Брандбург, по чьей вине больше всего происходит загораний, меньше всего волнует организация их тушения.

В прошлом году общественность

округа была справедливо возмущена поведением руководителей треста, которые два раза сорвали выезд рабочих на тушение лесного пожара, не имея на то никаких оснований.

Да и какие основания можно выискивать, если бушует пожар? Его просто надо немедленно тушить, а не торговаться кому что делать. Только совсем не так понимают свою роль руководители треста. В поисках спасения не проводят инструктаж по технике безопасности.

В нашем округе сейчас много сделано для сокращения случаев и быстрейшего тушения лесных пожаров. На помощь в этом важном деле пришла авиация, но авиационная охрана лесов пока осуществляется только в трех районах округа. И это налагает ответственность на общественность Пуровского и Красноселькупского районов, а также и г. Салехарда по проведению разъяснительной работы по предупреждению пожаров. Но вместе с тем и в этих районах должны приниматься эффективные меры борьбы с лесными пожарами. Совершенно правильно ставится вопрос о необходимости открыть натуральное отделение авиалесоохраны Красноселькупского и Пуровского районов с выделением на этот участок самолета АП-2 в гидроавианте в сочетании с вертолетом.

Ямальскому лесхозу, исполкомом районных Советов следует принять самые неотложные меры к устранению нарушений правил лесоразработок и лесовосстановления, разработать и проводить мероприятия по охране лесов.

В округе есть немало фактов, когда со стороны промысловиков нарушаются сроки охоты на волеплавающую и боровую дичь и пушных зверей. Особенно это характерно для Новопокровского, Гыдымского, Щащереинского и Сехтинского рыбокоопов. Здесь считают нормальным заготавливать невыходные шкурки песца, белки, горностая, ондатры и сдавать их государству. Получается это опять же в силу того, что с охотниками заготовители не ведут разъяснительной работы, не контролируют ход промысла.

Говорят, что за последнее время улучшилась работа по вскрытию

случаев браконьерства в округе. Если в 1964 году было вскрыто 46 случаев, то в 1965 году — 87 случаев. Это характеризует нашу работу как раз с отрицательной стороны, а не с положительной. Увеличение числа нарушителей почти в два раза говорит об ослаблении нашей разъяснительной работы, о том, что наши карательные органы слишком либеральны к браконьерам.

В округе участились случаи отстрела лесей без наличия лицензий. Особенно это заметно в Полуиском сельсовете Приуральского района. Девять случаев зарегистрировано только по одному этому Совету. Подобные факты были в Шурышкарском и Пуровском районах. И, что самое неприятное, так это то, когда нарушения производят люди, которые по долгу службы должны охранять природу.

В своих отчетах руководители городского Совета часто называют долей количеством высаженных в Салехарде деревьев. И цифра эта небольшая. По отчетам числятся тысячи высаженных кустов. И за этой цифрой стоит большой труд народа, особенно нашей молодежи — студентов, школьников. И если бы тысячи этих высаженных деревьев были сохранены — нач Салехард теперь утопал бы в зелени. Но совсем непонятно, для чего мы садим деревья, если не в состоянии их сохранить? Это расколачивает людей. Коммунальный отдел горисполкома не принял решительных мер к сохранению зеленых насаждений, и многие наши улицы имеют просто жалкий вид. Ни административная комиссия горисполкома, ни наша милиция не штрафуют ни одного скотовладельца, или шифера-лихача, кто безжалостно ломает деревья, портит тротуары, дороги, пережидает мосты.

По обсужденному вопросу сессия приняла постановление, в котором наметила меры по охране природы в нашем округе.

Сессия решила организационный вопрос. От обязанностей заведующего окружным финансовым отделом освобожден тов. Богоняцкий И. М. в связи с уходом на пенсию. Заведующим окрфо утвержден тов. Заровитных П. И.

**Совместно
СПЕЦИАЛИСТА**

Уход за овощными культурами в парниках и теплицах

На уход за овощными культурами в защищенном грунте на Крайнем Севере в связи с особенностями климата должно быть обращено большое внимание.

При появлении всходов нужно внимательно следить за температурой воздуха и освещением. Для одной и той же культуры при разных стадиях развития температура воздуха не является постоянной и ее приходится изменять соответственно фазам развития растений.

После появления всходов для того, чтобы растения не вытянулись, в течение первых 7—10 дней температуру воздуха следует поддерживать примерно ниже на 5 градусов, чем требуется для взрослых растений. Если стоит ясная, солнечная погода, то температура в парниках и теплицах может быть высокой, например, для огурцов и томатов от 25—30 градусов тепла, и наоборот, в поч-

ное время и в пасмурную погоду температуру нужно снижать.

Требования овощных культур к температуре неодинаковы. Рассадка белокочанной капусты, редис и другие овощи при выращивании в защищенном грунте не переносят высокой температуры воздуха, лучше их выращивать при температуре 12—15 градусов тепла. А такие овощные культуры, как лук на перо, салат и укроп хорошо развиваются при температуре 18—20 градусов, но могут выращиваться и при более низких температурах. Наиболее требовательными к теплу являются томаты и огурцы. Для наилучшего их развития необходима температура 25—28 градусов, а при понижении температуры до 8—10 градусов огурцы и томаты почти приостанавливают свой рост.

Большое значение имеет также поддержание необходимой

влажности почвы и воздуха. Регулирование температуры воздуха и влажности достигается вентиляцией парников и теплиц.

Летом, в теплые солнечные дни, рамы парников снимают совсем, а в ночные часы в конце лета и в начале осени, на ночь парники следует укрывать роговыми, чтобы сохранить тепло, получаемое за день от солнца.

Для наблюдения за температурой, в каждом парнике необходимо иметь термометры, которые устанавливаются на специальные подставки.

Во избежание прижигания листьев лучами солнца и резкого повышения температуры в солнечные дни остекленную поверхность парниковых рам и теплиц надо покрывать тонкими роговыми, а в летний период производить побелку остекления слабым раствором мела. Особенно опасно яркое солнеч-

ное освещение после пасмурных дней, когда неизбежно во влажной среде листья могут получить сильные ожоги.

При поливке водой надо учитывать потребность отдельных овощных культур в влажности почвы и воздуха. Например, рассаду капусты нужно поливать слабо, так как при обильных поливках, высокой температуре и высокой влажности воздуха рассада быстро вытягивается и поражается черной ножкой. Для таких культур, как огурцы, томаты, редис, укроп и лук на перо, следует давать обильную.

Поливкой парников нужно производить с таким расчетом, чтобы смачивать слой грунта на всю его глубину. В весенний и осенний периоды для теплолюбивых культур (томаты и огурцы) поливка делается теплой водой комнатной температуры, так как полив холодной водой резко снижает температуру почвы.

Подкормка удобрениями применяется в первую очередь, под помидоры и огурцы. Из органических удобрений можно пользоваться растворами коровяка,

завозной жижи и птичьего помета. Для подготовки раствора коровяк загрузают в бочку на 1/2, а затем заливают водой и оставляют бродить в течение 5—6 дней. Перебродившую жижу перед поливкой разбавляют водой. Раствор птичьего помета для подкормки молодых растений разбавляют водой в 15—20 раз, а для взрослых растений в 10—15 раз. Раствор коровяка перед внесением разбавляют в 4—5 раз, навозную жижу, собранную в скотских дворах, разбавляют перед поливкой в 2—3 раза. В парниках и теплицах также могут применяться при подкормках и минеральные удобрения.

При появлении сорняков в парниках нужно проводить прополку. Удаление сорной растительности производится совместно с другими работами, при рыхлении почвы, окучивании и других работах. Вблизи парников, на тропках всю сорную растительность надо также удалять во избежание засорения грунтов.

Б. Патрикеев,
агроном.



— Матвей, собирай чум, каша будет.

— На новое место, значит, переезжать.

— Матвей, разбирай чум, установку делать будем.

Устали, значит, жирные на нартах сидеть.

На третий день едет хозяин обратно. Песню поет, как голодный волк на луну воет. Русский купец ему медведем подпрыгивает.

В чум заплотали, на шкурах развалились. Жену еду гостю готовят. Одна чай разливает, другая мороженую рыбу строгают, русский купец бороду поглаживает, на молодую хо-

Начало в № 129.

зайскую жену котом поглаживает. Огненную воду — подку — по стаканчикам разливают. Купец жен бусами да платками одаривает.

— Друг ты мне закадычный, — хозяину говорит, — как лапоть сапогу пара. Ничего для тебя не жалко. Чаю дам — проси, сколько хочешь. Песочными шкурами рассчитаемся. Табаку дам — проси, сколько хочешь. Оленьками расквитаемся. Бапканов дам — проси, сколько хочешь. Осетринкой долг вернешь.

— Тарем, тарем, — бермочет хозяин, — саю.

Соглашается, значит, хорошо, говорит. Купцу щеки слюнявить лезет. «Все здесь твоё,

говорит, — все отдам. Хочешь жену молодую?» — спрашивает.

Купец только покрякивает, да бороду поглаживает. Младшая жена молчит, не ее воля в чуме. Батраки за чумом оленя тынзаною придушили, шкуру сняли. Будет хозяину с гостем хорошая закуска — печенка свежая, теплая, кровь горячая, соленая.

Пирует хозяин с купцом. Тот его безделушками разными одаривает, этот на корню улов рыбный продает, шкурки песцов, которые еще по тундре бегают, мышей ловят. Смотрит купец на Матвея, глазки хитро щурит.

— Продай батрака, — хозяину говорит. — Много он тебе должен? — спрашивает.

— Шибко много, — хозяин отвечает. — Его дед еще моему деду долг имел, ну как никак рассчитаться не может. Хоть последнюю малицу забирай, да только дыр в ней больше, чем звезд на небе. Эй, жены, покормите собак! — кричит. Жены кости обглодалишь в таз сталили, батракам вынесли.

А у купца мышелюбка в голлове, как мышь в норе, бегаёт.

— Не хочешь продать, на месяц батрака дай со всей

семьей. Как три раза по десять луна с неба скатится — верну обратно, — втолковывает хозяину. Из широкой штанины горсть медяков вытащил, в ладонь хозяину сыплет.

— Саю, — говорит хозяин, — бери батрака, огненной воды давай. — И опять щеку слюнявить купцу лезет.

День гуляют, два гуляют. Собирается купец домой.

— Однако, шибко долго гостил, в Обдорск пора, — говорит. Обдорском тогда Салехард именешный прозвали. Матвей подзывает, нарты запрагать велит.

— Хорошо работать будешь, много денег получишь, — говорит, — сам хозяином станешь. Оленей будешь иметь, на столе — мясо свежее, рыбу вкусную. Будут сети и олени. А работать тяжело не придется. Только рыбу сырую есть да в чуме жить.

Смеется купец. Матвей по худой малице похлопывает.

«За еду да сон купец платить будет? — раздумывает Матвей. — Никогда такого не было. Однако шибко худой, наверно, этот русский гость. Смеется над бедным пенцем. Да делать нечего. Заплатил купец хозяину выкуп за Матвея. Со всей семьей его себе в услужение на месяц взял. Сложил Матвей на нарты свой дырявый чум, жену с ребятами посадил. Младшего, Николку, прямо в льдышке повели. Совсем еще несмышляным был.

Купец недолго в Обдорске задержался. Пока с женой милочался, Матвей чум по двору стоял. Кормил семью справно, не обижал. А зачем Мат-

вей у хозяина взял — не говорит. Только в последний день выпил купец рюмку, второй закурил, третьей занюхал и к Матвею подошел.

— Вот, ты грязная харя, — говорит, — что ты, кроме вонючих болот, в жизни видел? Ничего! А я тебе большой город Москву покажу. Там одних каменных чумов больше, чем комаров в тундре. Понял, неумытое рыло? Благодарить по гроб будешь и детям закажешь. А работать я тебя не заставляю. Даром деньги получать будешь.

Молчит Матвей, купленный он.

Собрал купец караван из нарты, жену-толстуху на прощание в щеку чмокнул — и тронулись.

Долго ехали. Сначала на оленях, потом на лошадях, а потом на такую машину пересели, что, пока ехали, Матвей с семьей всю дорогу от страха трясся. Деревянный чум на колесах по длинным железным аршиницам большой желеной олень вез, как злой дух Нга, дышал и ревел громче ста медведей, которые враз в кашкан попадались.

Накопец доехали до большого стойбища. Никогда еще Матвей таких огромных каменных чумов видеть не приходилось. Люди все нарядные, в одеждах невяданых. Лошади нарты на колесах быстро таскают. Бородатые каюры громко кричат: «Поберегись!». Пугается Матвей, пугается его жена.

(Продолжение следует).

Редактор Л. БАЖЕНОВА.

ПОБЕДИТЕЛЬ „СЛОНОВОСТИ“

Решение надо было принимать немедленно — больной не мог ждать. Страшный недуг, поразивший его двадцать лет назад, в последнее время прогрессировал. Каждый потерянный час мог опаздаться роковым.

Сотни лет эта болезнь считалась неизлечимой. Еще в первом веке до нашей эры в медицинской литературе появились термин «слоновость» (элефантиаз). Мудрые арабские врачи говорили, что превосходят все другие заболевания так же, как слон по «элефантиазу» по страданиям своей величине превосходит мелких животных.

А пациент — молодой индийский ученый Бхану Мурти, приехавший в Советский Союз продолжать учебу, ждал и надеялся, что русский врач, хирург Алексей Трошкин снимет с его обезображенных опухолью ног почти тридцать килограммов чужеродной ткани. И врач победил в шестичасовой схватке за жизнь человека, потому что знал не только си-

лу, но и слабости своего «врага».

Операция Бхану Мурти была еще одной победой в борьбе, которую хирург начал до войны. Даже на фронте, в промежутках между операциями, не расставался он с материалами, проливающими свет на элефантиаз — темное пятно в современной медицине.

Постепенно Трошкин пришел к мысли, что коварная болезнь возобновляется часто даже после самых удачных операций потому, что под кожей больного остается клетчатка с измененными лимфатическими и кровеносными сосудами.

Вначале хирург проделывал операции в несколько этапов, постепенно уничтожая следы болезни. А недавно освоил сложную — «одномоментную» — операцию с полным иссечением измененной ткани, глубоких слоев кожи, подкожной клетчатки и пересадкой кожи на мышцы с нормальным обращением крови и лимфы.

Новый метод требовал но-

вых хирургических инструментов. Алексей Трошкин создал электрический дерматом для срезаания с кожей локутов жировой ткани и перфоратор-конус. Эти инструменты позволяют быстро и без лишних травм срезать измененную ткань, мгновенно и в нужном направлении наложить сквозные отверстия в коже.

Подвораства приговоренных к смерти больных спас львовский хирург, доктор медицинских наук Алексей Трошкин. Ведущие медики Советского Союза и видные зарубежные специалисты признали его метод наиболее прогрессивным.

Новый метод изучили десятки врачей из Ленинграда, Алма-Аты, Минска, Киева, Петропавловска-на-Камчатке. В клинике Львовского медицинского института создано специальное отделение по борьбе со слоновостью, где врачи продолжают успешно наступление на страшную болезнь.

Владимир ПОПОВ, корреспондент АПН.

ПОГОДА НАШЕЙ ПЛАНЕТЫ

ЖАРА ПРИШЛА С СЕВЕРА

Только что на европейской территории Советского Союза и на Урале властвовал холод, отмечались заморозки на полях во многих областях, кое-где были повреждены посевы.

Сейчас картина изменилась. На европейскую территорию Советского Союза и Скандинавию ворвался мощный теплый антициклон. Он захватил всю толщу воздуха до стратосферы. На севере Норвегии и Швеции около плюс 30. Так же жарко на севере Финляндии и Колымского полуострова. Отсюда тепло явилось в центральной район России, Поволжья и на север Украины. Именно оттуда нахалуне вривался холод.

В Западной Европе поступает прохладный воздух из Атлантического океана. Циклоны перекатываются через Британские острова и Францию на Балканы и запад Украины, где прошли обильные дожди и чуть понизилась температура.

Поголодание застряло на Кавказе, где его удержали горные массивы. Тут загоустилось ненастье — грозы, ливни и град. Сильные дожди на Кубани привели к наводнению.

Западную Сибирь так же захватили прохлады, днем всего плюс 13—17. На Таймырском полуострове и в низовьях Оби шел снег. Холод про-

раился на юг Красноярского края, где ветер превратился в ураган. Его скорость в Абакане составляла 150 километров в час.

Жарко в Казахстане и Средней Азии. На юге Туркмении и Узбекистана плюс 40. Тепло удержалось и в Восточной Сибири, например, в Якутии воздух прогрелся до плюс 33, в Забайкалье и Хабаровском крае — до плюс 24—28.

В ближайшие дни в центральном районе России ожидается переменная облачность, местами короткие дожди и грозы, температура плюс 19—24. Выпадут дожди на западе Украины и в Молдавии, температура 20—25. Тепло будет на

востоке Украины и в Нижнем Поволжье. Грозы и ливни на Черноморском побережье Кавказа после небольшого перерыва вновь возобновятся.

Прохладно, ветрено с легкими осадками будет в Мурманской, Архангельской областях и в Карелии. Станет прохладно и пройдут дожди в Прибалтике. Похолодает в Западной Сибири: Новосибирской, Кемеровской областях и на севере Алтайского края. Тепло сохранится в Забайкалье и Якутии.

Александр СНИТКОВСКИЙ, главный синоптик Гидрометцентра СССР, (АПН).

СЕГОДНЯ В КИНО:

«ПОЛЯРНЫЙ»

Новый широкоэкранный художественный фильм «СТРОИТСЯ МОСТ» Начало в 3-30, 5-40, 7-50, 10-00

«М И Р»

«КО МНЕ, МУХТАР»

Начало в 3-45, 5-25

«ЖИЛИ БЫЛИ СТАРИК СО СТАРУХОЙ»

1-11 серии довоенные

Начало в 6-05, 8-45

Клуб СТРОИТЕЛЕЙ

«ЖЕНЩИНЫ»

Начало в 7-00, 9-00

Клуб ДОКА

Киносборник

«ЗДРАВСТВУЙ, АТОМ»

Начало в 5-30

«ЦВЕТOK В ПЫЛИ»

Начало 1 серии в 7-10

Начало 2 серии в 9-00

Салехардскому горпромкомбинату

СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ

механик-водитель на авто БМВ-90 с окладом 25 рублей, плюс 30 процентов районный коэффициент, плюс в период навигации 20 процентов навигационные. Выслуженная северная надбавка сохраняется на общих основаниях.

Салехардский эксплуатационный отдел приглашает

на работу прачек с окладом 45 рублей плюс коэффициент 1,7.

Окружной узел связи

объявляет набор

на курсы начальников отделений связи со сроком обучения три месяца.

Курсы начинаются 15 июля в городе Тюмени.

САЛЕХАРДСКИЙ ЗООВЕТТЕХНИКУМ

объявляет прием

учащихся на 1966—1967 учебный год.

Техникум готовит специалистов животноводства — зоотехников и ветфельдшеров.

Срок обучения — 3 года 6 месяцев.

Условия приема: лица, окончившие 7 классов до 1961 года и 8 классов в последующие годы, принимаются на I курс и 10—11 классов — на II курс.

Приемные экзамены проводятся с 1 августа по русскому языку (письменно — диктант) и математике (устно и письменно).

Заявления о приеме подаются с приложением следующих документов:

1. Свидетельство об образовании (подлинник).
2. Автобиография.
3. Справка о состоянии здоровья.
4. Три фотокарточки.

Зачисленные в техникум обеспечиваются трехразовым питанием, общежитием, постельными принадлежностями.

Адрес техникума: г. Салехард, ул. Республики, 27.

Окружному узлу связи

ТРЕБУЮТСЯ

для работы в городе Салехарде монтеры по обслуживанию линий связи.

За справками обращаться в отдел кадров узла связи или по телефону 2-23.

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома
Заказ 1110. РД 01059